

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Кондратчик Юрия Константиновича на тему «Трансформации социально-экономической системы России (вторая половина XIX - начало XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Сложность и многообразие проблем современного периода в развитии нашего государства определяют актуальность данного исследования трансформации социально-экономического развития России. Автореферат Ю.К. Кондратчика отражает исследование теоретических и методических основ теории трансформации социально-экономической системы для выявления особенностей преобразования в современных условиях России.

Весьма актуальны вопросы понимания движущих сил, причин и следствий социально-экономических трансформаций, взаимовлияния факторов внутреннего и внешнего порядка, вызывающих трансформационные изменения. Все это делает необходимым по-новому пересмотреть ранее выработанное понимание реальных механизмов трансформации российской социально-экономической системы, сделать новое предложение о способности нашего общества воспринимать данные процессы. Актуальность представленной к защите диссертации не вызывает сомнения. В настоящее время в России нет благоприятной среды формирования и развития рациональной структуры и сбалансированного национального хозяйства. Решение проблемы обеспечения условий для повышения социально-экономического уровня представляется возможным за счет реализации стратегических направлений трансформационного развития.

Представляется удачным и обоснованным выбранный Ю.К. Кондратчиком объект исследования – процессы трансформации социально-экономической системы России. Чтобы глубже понять особенности социально-экономической системы государства и реализации интересов его субъектов, следует систематизировать компоненты данной системы.

На материалах, характеризующих опыт социально-экономических преобразований в России, исследований отечественных ученых анализировались условия и возможности преобразований в России и показана их роль в социально-экономическом развитии.

Из методических результатов следует особо отметить исследование этапов трансформационной динамики социально-экономической системы. Заслуживают внимания, предлагаемые автором подходы к управлению трансформационными процессами.

Научную новизну диссертации характеризуют конкретизированные критерии и типы трансформационных процессов, а также комплекс важнейших факторов-компонентов, связанных системой социально-экономических отношений.

Прикладные результаты заключаются в конкретных рекомендациях для региональных органов государственного управления, для разработки

долгосрочных программ и стратегических направлений социально-экономического развития государства.

Диссертант справедливо отмечает, что для полного использования общественно-экономического потенциала и развития акцент следует сделать на анализе закономерных изменений в рамках трансформационного этапа.

На наш взгляд представляется недостаточно обоснованным необходимость уточнения понятия «социально-экономической системы». Поэтому следующие далее рассуждения о понятии «трансформация» представляются нецелесообразными.

Кроме того, следует отметить, что в автореферате недостаточно четко выделены критерии трансформаций среди многочисленных преобразований, с учетом их влияния на эффективность развития.

В качестве замечания можно отметить недостаточность учета только реформ, направленных на коренные экономические и социальные преобразования и устранение рисков функционирования, для оценки трансформационного эффекта. Необходимо наполнить более широким содержанием методику: дать оценку результативности функционирования социально-экономической системы с учетом направлений ее развития. Большой недостаток применяемого подхода оценки трансформационного эффекта заключается в том, что он не предусматривает различий в оценке результата, выраженного в смене механизмов функционирования факторов производства, что влияет на социальные показатели.

Отмеченные недостатки не снижают качественный уровень работы. В целом автореферат производит хорошее впечатление, работа выполнена на высоком научном уровне. С поставленными задачами автор справился успешно.

Автореферат на диссертационную работу Ю.К. Кондратчика «Трансформации социально-экономической системы России (вторая половина XIX - начало XXI вв.)» характеризует работу как самостоятельное научное исследование, содержащее элементы научной новизны и имеющее практическое и теоретическое значение. Представленное научное исследование соответствует требованиям ВАК, предъявляемых к кандидатским диссертациям, что позволяет сделать вывод о том, что Кондратчик Юрий Константинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01. – Экономическая теория.

Кандидат экономических наук, доцент,
Доцент кафедры экономической теории
Новосибирского государственного
Университета экономики и управления,
630099 Новосибирск, ул. Каменская 56,
E-mail: kaf-et-lab@nsuem.ru
т. (383)2439483

Колесова Татьяна Леонидовна

